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Kolbu sokn – rapport som forberedelse til 
bispevisitas 3.-5. mars 2026 

 

Innledning 
Kolbu sokn ligger sør-vest i Østre Toten kommune. Kolbu var egen kommune fra 1908-
1964.  

Antall medlemmer i 2024: 2329 medlemmer av en befolkning på 2888, dvs 80,6%. 

Det er 2 barnehager i Kolbu: Kolbu barnehage, som er kommunal, og Bonderudbakken 
barnehage, som er en gårdsbarnehage. 

Det er 2 skoler i Kolbu: Kolbu skole (bortimot 200 elever) og Toten Montessoriskole (16 
elever). Montessoriskolen har fra i høst også hatt ungdomsskole.  

Kolbu er ei jordbruksbygd, og folk lever tett på naturen. Kirken ligger midt i 
kulturlandskapet, der det sås og høstes. På vinteren er det oppkjørte løyper på jordene. De 
strekker seg på kryss og tvers fra Kolbu og videre utover Totenåsen i sør og mot Gjøvik i 
nord. 
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Kolbu kirke er fra 1730. Kirkestua ligger rett over veien. Den var tidligere kapell, men 
brukes nå som menighetshus. Den kan leies ut til selskaper og minnesamvær. 

Bak Kirkestua ligger kontor- og driftsbygget. Der er det også et møterom og 2 offentlige 
toaletter. Toalettene er knyttet til bruk av kirka, kirkestua, kontorbygget, besøk på 
kirkegården, pilegrimer og andre som passerer. 

Mange i bygda kjenner et eierskap til kirka si. Det merkes spesielt på villigheten til å trå til 
når noe må gjøres.  

Kirkegården er flittig besøkt, og holdt i god stand av både ansatte og besøkende. Den er en 
møteplass, enten inne på kirkegården eller ute på parkeringsplassen. Sommeren 2021 ble 
en ny arkitekttegnet utvidelse på kirkegården tatt i bruk, med eget område for 
urnenedsettelse, minnelund og graver for andre livssyn.  

1 Gudstjenester og kirkelige handlinger  
Gudstjenestefellesskapet har en sentral plass. Menighetsrådets medlemmer har ansvar 
som kirkeverter. En gruppe frivillige er tekstlesere. Kirkekaffeansvar fordeles på 
menighetsrådets medlemmer og lokale foreninger. Det er kirkekaffe etter de aller fleste 
gudstjenestene, og som regel er kirkekaffen i kirkestua. 

Det er gudstjeneste i Kolbu kirke annenhver uke. Det oppleves som en god rytme.  

Dessuten er det gudstjeneste julaften, 1. juledag, skjærtorsdag/langfredag (annethvert år), 
1. påskedag, 1. pinsedag og 17. mai.  

Olsok er det friluftsgudstjeneste ved Dyste-alteret på Dyste gård.  

En av gudstjenestene på sommeren er ved Lønsjøen på Totenåsen. I sommer var det 5 
barn som ble døpt i vannet. Det var stor stemning, høy bunadfaktor i skogen, og flott 
musikk av forløperen til Kolbu musikkorps!  

Kristi Himmelfartsdag samarbeider vi med de andre menighetene i Østre Toten om 
pilegrimsvandring til en av kirkene, hvor vi avslutter med pilegrimsgudstjeneste. 

På lysmessa før jul er det konfirmantene som gjør det meste. De går i lysprosesjon, tenner 
den sjuarmede lysestaken og leser Frans av Assisis bønn. Det er en stemningsfull 
gudstjeneste som innleder adventstiden. 

2. Omsorg og solidaritet  

Misjonsgudstjeneste 
Vi begynner året med misjonsgudstjeneste i januar. Menigheten har misjonsavtale med 
NMS om å støtte arbeidet deres i Etiopia. Vi støttet tidligere NMS i Kina, men valgte nytt 
prosjektland for 3 år siden, og da falt valget på Etiopia. Både der og i Kolbu er det mye 
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jordbruk. Vi har to ofringer til NMS Etiopia i året, og fokuserer spesielt på misjon på første 
gudstjenesten i januar.  

Bergseng misjonsforening pleier å ha ansvar for kirkekaffen denne dagen. Foreningen 
støtter både NMS og Sjømannsmisjonen, og har møte hjemme hos hverandre på 
formiddagen første torsdag i måneden. 

Generasjonsgudstjeneste 
Tidlig på høsten inviterer vi til generasjonsgudstjeneste med hyggelig samvær i kirkestua 
etterpå. Konfirmantene er med på en kort gudstjeneste før vi går over til kirkestua med 
program og mat. Konfirmantene har bidratt med mat, og hjelper til med servering og 
loddsalg. Høydepunktet er loddtrekning med mange gevinster.  

Gullkonfirmanter 
50-års konfirmantene inviteres til gudstjeneste i slutten av september med påfølgende 
bespisning. Sist bestilte vi mat, og hadde samlingen i Kirkestua. Presten var med og noen 
fra menighetsrådet ordnet med pådekking og servering. Oppslutningen har vært på noe 
under 50% av kullet og varierer noe. Men de som kommer, setter stor pris på det.  

Høsttakkefest 
Høsttakkefesten er viktig i Kolbu. Bygdekvinnelaget pynter kirka og har ansvar for 
kirkekaffen. Og det er viktig at vi ikke legger høsttakkefesten for tidlig på høsten. Avlingen 
må være i hus. Og takknemligheten for det store under som fotosyntesen er og bidrar til, er 
stor. Vi sår og vanner, men Gud gir vekst. Og bare et lite lysglimt skal til for å sette i gang 
spireprosessen! 

Sanitetens uke 
Uke 39 er Sanitetens uke, og Kolbu Sanitetsforening har ansvar for kirkekaffen nærmeste 
gudstjeneste-søndag. Dersom det er dåp den dagen, deler de ut en spesiell lykkeskilling til 
dåpsbarna med noen ord fra prest Landstad (som stod for Landstads salmebok). 

Sorggrupper 
Vi er glade for å kunne invitere de som har mistet en ektefelle til sorggruppe på Bygdestua. 
Den er felles for alle menighetene i Østre Toten. De møtes 5 ganger, med et tema for hvert 
møte. Den ledes av frivillige, etter likemannsprinsippet. 

Kveldsbønn 
Første torsdag i måneden er det Kveldsbønn i Kolbu kirke. Vi bruker liturgien for «enkel 
kveldsbønn» i salmeboka, synger en salme, leser en veksellesning og så er vi stille i 6 
minutter. Vi avslutter med velsignelsen. Det hele varer ca 20 minutter. 
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Vaffel-lunsj 
Andre torsdag i måneden inviterer diakoniutvalget og staben til Vaffel-lunsj. Det begynte 
med at vi inviterte til «lunsj med staben» - et enkelt tiltak for å skape en møteplass ved 
kirka. Det har blitt en trivelig samling, hvor det stadig kommer innom noen nye. Serveringen 
er kaffe, te og vafler. Programmet er det samme hver gang: Åse forteller om noen aktuelle 
symboler på primstaven og Karsten har alltid noe på lur å lese opp. Ofte blir det Prøysen 
eller Aukrust, eller noen fine dikt.  

Sang og suppe 
Vi har valgt «Sangglede» som satsingsområde i år. Målet er å styrke salmesangen i 
gudstjenesten. Derfor vil vi prøve oss med «Sang og suppe». Vi har satt av to kvelder, en i 
januar og en i mars, hvor vi skal spise suppe sammen og så samles rundt pianoet i 
kirkestua og synge fra salmeboka. Vi har noen forslag, og så er det ønskekonsert … Vi 
ønsker å gjøre folk kjent med gamle og nye salmer, og kjenne på sang-glede. 

Damegruppa 
Damegruppa møtes en gang i måneden til samtale, bibel-studium el.l. og mat. De har holdt 
på i rundt 30 år. De bruker samlingsrommet i kontorbygget. 

Fasteaksjon og Loppemarked 
Med ujevne mellomrom arrangerer konfirmantene loppemarked sammen med 
diakoniutvalget. Vi deler gjerne pengene som kommer inn mellom et lokalt prosjekt og et 
globalt prosjekt. Sist støttet vi Handikaptransporten og Kirkens Nødhjelp.  

De årene vi ikke har loppemarked er konfirmantene med på Fasteaksjonens dør-til-dør 
aksjon for Kirkens Nødhjelp. På aksjonsdagen er menighetsrådet med og organiserer. 

Pilegrimsleden og åpen kirke 
Pilegrimsleden går forbi Kolbu kirke. Vi har ofte kirka åpen om sommeren, når noen av oss 
er på kontoret. Mange er innom kontorbygget der det er stempel og toaletter. Noen er også 
innom kirka, eller spør om det er mulig å komme inn. Bak kirka er det et klokketårn med en 
gammel klokke, og mulighet for å legge fra seg en stein, evt. som symbol på noe som 
tynger. Vi fikk ny info-tavle om kirka og pilegrimsleden våren 2025. 

3. Barn og unge  

Babysang på Bygdestua 
Diakonen i Kolbu har Babysang på Bygdestua for hele ØT, ca 10 ganger hvert semester på 
onsdager. Det er god oppslutning om dette.  
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Barnesang på Bygdestua 
Diakonen i Kolbu har også hatt ansvar for Barnesang. Det er også på Bygdestua, og er for 
de små fra 1-4 år. 

Søndagsskole 
Søndagsskolen drives av frivillige, og holder til på Tabor bedehus i Kolbu. Den har nå 
økning i antall medlemmer. Planen for søndagsskolen står i menighetsbladet. 

4-års boka 
4-åringene blir invitert til høsttakkefesten. De har en samling med diakonen noen dager før. 
Til høsttakkefesten har de med seg en frukt eller grønnsak som de legger i en kurv i 
kortrappa, når de går inn i prosesjon. Bygdekvinnelaget har pyntet kirka fint, og 4-åringene 
får bok. 

6-årsboka 
Søndag etter skolestart på høsten blir alle skolestartere invitert til Skolestartgudstjeneste. 
De har med seg skolesekken. Etter at de har fått 6-årsboka og arbeidsheftet, og har puttet 
det ned i skolesekken, samles vi rundt lysgloben. Der tenner vi lys for hver enkelt og ber en 
kort bønn for skolene og lærerne og skoletida. På kirkekaffen blir det anledning til å få med 
seg foreldrene på en sporløype med poster. 

Heng-att 
Leder for trosopplæringa har startet et nytt konsept som heter «Heng att» for elever på 4. 
og 5. trinn. Etter skoletid kommer de til kirkestua i Kolbu 5 ganger om høsten. De spiser, 
hører en bibelfortelling og har forskjellige aktiviteter. Det er lang vei fra skolen, så de er 
avhengig av å ta bussen eller bli kjørt. 

Julaften-kor 
Organisten har i flere år invitert skolebarn til prosjektkor ved spesielle anledninger. I fjor 
prøvde vi oss med en spontan-invitasjon siste skoledag: De som hadde lyst, kunne komme 
til kirka julaften og øve tre kvarter før gudstjenesten skulle begynne. Det ble et fint lite kor 
som sang «Tenn lys». Vi prøver det samme i år med «Nå tennes tusen julelys»!  

Konfirmanter 
Kateketen i Østre Toten har ansvar for å sende ut invitasjonsbrosjyre og ta imot 
påmeldinger til konfirmasjon. Konfirmant-året starter med HEKTA-leir om sommeren, 
sammen med resten av konfirmantene i Østre Toten og fra flere andre menigheter på 
Østlandet.  

Den lokale konfirmant-undervisningen begynner i september. Prest og diakon har sammen 
ansvaret for konfirmantundervisningen lokalt i Kolbu. Konfirmantene har undervisning ca 1 
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gang pr. måned, pluss ekstrating som generasjonsgudstjeneste og fasteaksjon. Dessuten 
deltar de som ministranter på ca 2 gudstjenester pr semester. 

Konfirmantene tar bussen fra skolen til kirka, får brødmat og saft i kirkestua, før vi går opp i 
kirka til undervisning. Vi begynner og slutter samlingene på samme måte hver gang: Vi 
tenner lys for hverandre rundt globen til å begynne med, og avslutter med å knele rundt 
alterringen og be Vår Far. 

4. Kirken i lokalsamfunnet  

Kirkegården, parkeringsplassen og oppslagstavla 
Kirkegården er et viktig møtested i Kolbu. Ofte blir folk stående ved oppslagstavla og prate. 
Der kan du treffe utflyttede Kolbuinger du ikke har møtt på lenge. Ofte sitter det noen på 
benkene. Det er vid utsikt fra kirkegården, og veldig vakkert stelt. Mange veksler noen ord 
med kirketjeneren, eller de andre ansatte som skal ordne noe i kirka. 

Barnehagegudstjeneste før jul 
Barnehagene vil svært gjerne til kirka på julegudstjeneste før jul. De har med seg pynt til 
juletreet og skifter på å gå inn i lys-prosesjon, og med å tenne adventslys. Juleevangeliet 
blir fortalt mens figurene fra Engelsens julekrybbe er «på vei» mot stallen. Vi avslutter med 
å lage ring i kirka og synge to julesanger. Høydepunktet er når symbelstjerne starter under 
«Glade jul» helt til slutt. 

Besøk på skolene før jul 
Skolene vil gjerne at presten kommer siste skoledag og forteller juleevangeliet på 
samlingen i gymsalen. Noen ganger er kirketjener eller organist også med. 

Samarbeid med kommunens kriseteam 
Vi er glade for å kunne samarbeide med kriseteamet. Det er godt å kunne stå sammen når 
ulykker skjer. Godt å være sammen om «Åpen kirke». 

Kolbu og Eina blandakor 
Koret øver i Kolbu kirkestue hver onsdag, og får gratis leie mot at synge på noen 
gudstjenester. Det er tradisjon for at de spesielt er med allehelgensdag og når vi synger og 
spiller jula inn.  

Vi synger og spiller jula inn  
Tidligere medlemmer av Kolbu Janitsjar har gått sammen om å starte Kolbu musikk-korps. 
De har også fått i gang aspirantkorps for barn. Dermed blir korpset igjen med på å synge og 
spille jula inn i Kolbu kirke, sammen med Kolbu og Eina blandakor og andre lokale aktører. 
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17. mai i Kolbu  
17. mai programmet har vært og er under omforming i bygda. Men i fjor startet vi dagen kl 9 
med bekransning av 2 bautaer ved Kolbu kirke og påfølgende gudstjeneste. Tidligere 
medlemmer av Kolbu Janitsjar, nå Kolbu Musikk-korps, var med ved bekransningen, og det 
var god oppslutning om gudstjenesten. Kolbu-sangen synges! 

Konfirmasjon 
Det er god oppslutning om konfirmasjon. I år og i fjor har vi hatt 2 
konfirmasjonsgudstjenester, for vi ønsker at de skal kunne ha med seg flest mulig av 
gjestene i kirka. 

Kolbu menighetsblad 
Menighetsbladet er høyt verdsatt, og økonomien går i pluss. Bladet er en viktig 
identitetsmarkør i bygda.  

5. Medarbeiderskap og organisering 
Vi har følgende ressurser knyttet til Kolbu:  

- Prest: 65 % i Kolbu og 35 % i Vestre Toten.  
- Diakon: 63% diakoni i Kolbu og 27% kirkelig undervisning i Østre Toten 
- Kantor: 65% i Kolbu og 15% ellers i Østre Toten. 
- Kirketjener: Det er pr nå 70% kirketjener i Kolbu. Det blir dekket opp av vikar i 50% 

(vår faste kirketjener er i permisjon), i tillegg til at kirketjeneren i Balke har 20% av 
sin stilling i Kolbu. Likevel er vi avhengig av hjelp fra de andre kirketjenerne for å 
rekke over alt.  

Prest, diakon og kirketjener har kontor i Kolbu. Det er også en mulig kontorplass for 
organisten, men slik det er nå, har han ikke behov for kontor.  

Vi har stabsmøter i samlingsrommet i kontorbygget hver tirsdag, med påfølgende 
planlegging av gudstjenester, konfirmantsamlinger mm. 

Samlingsrommet brukes også av Damegruppa som møtes en gang i måneden, Heng Att 
når de er få, Menighetsrådsmøter, sorgsamtaler, redaksjonsmøter, planleggingsmøter og 
arbeidsmøter, kafé når vi har loppemarked, og ikke minst til lunsj og samtaler med 
mennesker som er innom. 

6. Oversikt over menighetens planer og utvalg  
Menighetsrådet har møte ca. en gang i måneden. Det består av 6 valgte medlemmer, 5 
varamedlemmer og prest. 
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Diakoniutvalget ledes av diakonen. De har blant annet ansvar for blomsterhilsener til 
jubilanter. Ofte får vi kort eller hilsener med takk for den overraskende oppmerksomheten 
fra menigheten. 

Diakoniplanen er utarbeidet av diakonen i samarbeid med diakoniutvalget. 

Menighetsbladets redaksjon består av 2 fra menighetsrådet, 2 frivillige og prest. De har 
møte før hver utgivelse. Medlemmene er svært ivrige og bidrar med mye godt stoff til 
bladet. Dessuten er diakon og kantor også med og bidrar med stoff og korrektur. Bladet 
kommer med 4 nummer i året. 

Gudstjenesteplanen blir lagt i samarbeid med de andre prestene i Østre Toten, med innspill 
fra trosopplæringen og diakonien. Den blir så godkjent av prosten og av menighetsrådet. 

7. Dugnadsviljen er stor! 
I sommer ble kirkestua skrapt og malt utvendig. Det begynte med at kjøkkenet trengte 
renovering. Gulvet ble rettet opp, nytt kjøleskap kjøpt, kjøkkenvifte montert, ny innredning 
og noe dekketøy kjøpt, vegger malt. Så var det en som satt på vaffellunsjen og så at 
vinduene trengte maling. Han begynte å male, og siden ble flere med og menighetsrådet 
ble med og organiserte. Plutselig kom en med en lift og en med stilas. Før sommeren var 
over, strålte kirkestua i sola! 

Utfordringer og satsningsområder 
- Styrke salmesangen. Kanskje kan det vokse fram en forsangergruppe? 
- Legge til rette for at barnefamiliene kan kjenne seg hjemme i kirka.  
- Øke antall dåp.  
- Beholde en høy konfirmantprosent. 
- Beholde de tiltakene vi har, som fungerer bra. 
- Øke utleie av kirkestua. 
- Nødvendig vedlikehold på kirka og kirkestua  
- Gjøre handikapinngangen til kirka mer tilgjengelig for rullestol. 

Det er mange ting vi ønsker oss, men vi må begynne i det små, med ting vi kan klare. En 
ting av gangen. 

I 2030 er Kolbu kirke 300 år. Det er en god del som trengs å gjøres for å få den i stand til 
jubileet. Vi får se hva vi kan klare å få til, selv om det er knapt med økonomi både i 
fellesrådet og i kommunen. Men jubileum skal det bli! 

 

Anne-Hilde Wesenberg Helland, sokneprest 
Anne Kari Hovde, leder av Kolbu menighetsråd 

 


